

В диссертационный совет Д 002.009.02
При Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики Российской академии
наук
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ

**официального оппонента кандидата экономических наук, доцента
кафедры мировой экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
Подбириалиной Галины Викторовны
на диссертационную работу Скрябиной Валентины Юрьевны на тему
«Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах
со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий
создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика»**

1. Актуальность темы исследования. Тема, выбранная автором для исследования весьма актуальна. В настоящее время Россией подписано крайне ограниченное число региональных торговых соглашений со странами Дальнего зарубежья. В основном она участвует в интеграционных процессах на постсоветском пространстве – является активным участником Таможенного союза, а теперь и Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В то же время в современных условиях сохраняющейся нестабильности на мировых сырьевых рынках, сокращения инвестиций в развивающиеся страны, действующих западных санкций по отношению к России, ЕАЭС, в первую очередь, необходимо укреплять и развивать восточный и южный векторы внешнеэкономической политики.

Египет является важным игроком в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. В 2018 г. объем поставок российских товаров на египетский рынок достиг 7,1 млрд долл. США., что составляет 26% от общего экспорта России в данный регион. При этом Россия занимает четвертое место среди импортеров египетских товаров после Китая, Саудовской Аравии и США.

Насчитывающая несколько десятков лет история тесного торгово-экономического сотрудничества между РФ и Египтом вполне может служить основанием для формирования зоны свободной торговли, охватывающей многие сферы экономики – от снижения таможенных тарифов до допуска к государственным закупкам и улучшения инвестиционного взаимодействия. Именно поэтому попытка автора рассчитать возможные эффекты от заключения ЗСТ между государствами-членами ЕАЭС и Египтом, а также предположить, в каких секторах услуг и по каким направлениям инвестиционных потоков могут быть улучшены позиции российских компаний на египетском рынке, представляет научный (теоретический, и практический) интерес.

В связи с участием России в ЕАЭС актуальным представляется вопрос о влиянии изменений, которые неизбежно связаны с участием страны в экономическом союзе, на двухсторонние торгово-экономические отношения России и Египта. Автор работы вполне справедливо рассматривает этот вопрос с трех разных сторон – анализирует последствия введения Единого таможенного тарифа, изменений в нетарифной сфере, а также обозначает проблему неравномерного распределения выгод и потерь от экономической интеграции.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В соответствии с целью исследования, заключающейся в том, чтобы оценить экономические эффекты возможного соглашения о ЗСТ между государствами-членами ЕАЭС и Египтом как инструмента углубления двусторонних торговых отношений между Россией и Египтом, автор ставит и решает в рамках диссертационной работы ряд задач, имеющих теоретическую и практическую значимость. Проблематике научного исследования также соответствуют заявленные предмет и объект исследования.

Представленная структура диссертационного исследования имеет глубокую внутреннюю логику, которая позволяет в максимальной степени раскрыть заявленную цель исследования через реализацию поставленных задач. В первой главе «Значение участия государств в интеграционных процессах для развития национальной экономики» (с. 20-65) автор логично анализирует накопленную теоретическую базу по изучению последствий заключения региональных торговых соглашений через призму применимости основных постулатов к реализации

текущих целей и задач России (с. 20-40). Кроме того, в данном разделе подробно изучены особенности и оценены последствия для отечественной экономики действующих ЗСТ России, в том числе ЗСТ СНГ, ЕАЭС, ЗСТ ЕАЭС с Вьетнамом (с. 41-48). Ценным представляется анализ действующих ЗСТ с Сербией и Ираном (с. 49-50, 57-58). Вполне справедливым является вывод автора об экономической перспективности заключенного соглашения с Ираном, как с одним из наиболее важных торговых партнеров в регионе Ближнего Востока и Северной Африки (с. 57). Заслуживает внимания и авторская оценка особенностей сложившихся торгово-экономических связей, на основе которой в работе были обозначены возможности планируемых к заключению соглашений о ЗСТ между ЕАЭС и Индией, Израилем, Сингапуром (с. 53-56, 58-59).

Во второй главе «Основные факторы развития торгово-экономических отношений между Россией и Египтом» (с. 66-139), помимо вполне ожидаемого глубокого и всестороннего анализа состояния торгово-экономических отношений между Россией и Египтом, а также определения получаемого от возможного соглашения экономического эффекта для сторон, автор выделяет вопросы применения Египтом мер нетарифного регулирования для импорта товаров из России и оценивает НТМ с помощью построения регрессионной модели (с. 76-86). Бесспорным достоинством работы является анализ последствий членства России в ЕАЭС для торгово-экономических отношений с Египтом, что гармонично дополняет проводимый автором анализ эффектов участия России в интеграционных процессах. Автор, опираясь на аналитику Евразийской экономической комиссии и статистические данные по международной торговле, определяет изменения, произошедшие в российском импорте из Египта с 2006 по 2017 гг. при введении ЕТТ (с. 66-73), выявляя положительные изменения в торгово-экономических связях России и Египта после гармонизации НТМ в рамках ЕАЭС (с. 73-76). Особо отмечено возможное негативное влияние отсутствия перераспределения выгод и потерь внутри Союза от заключения новых ЗСТ (с. 86-90).

В третьей главе «Либерализация доступа на рынок услуг и инвестиций как возможность углубления интеграционного взаимодействия сторон» (с. 140-158) автором дана оценка целесообразности либерализации доступа на рынок услуг и инвестиций для углубления взаимодействия государств в рамках ЗСТ. Значимым представляется проведенный автором анализ обязательств Египта в ВТО в рамках Генерального соглашения по торговле услугами, на основе которого выдвигаются

предложения по перспективным для сотрудничества секторам услуг. Подробно рассмотрены такие перспективные для развития российского экспорта сектора, как услуги ИКТ, образовательные услуги, услуги пользования интеллектуальной собственностью (с. 151-153). По доступной информации автором также проведен анализ внутренней политики Египта в сфере государственной политики и тендеров, отмечены основные проблемы, с которыми сталкиваются российские компании при участии в таких мероприятиях и возможные пути их решения (с. 156-158). Безусловный интерес представляет проведенный анализ инвестиционного взаимодействия России и Египта. В работе показаны возможные направления инвестиционных потоков из России в экономику Египта, в том числе в электроэнергетический и машиностроительный комплексы, сферу водоснабжения и различные сектора услуг (с. 159-174).

Диссертационная работа Скрябиной В.Ю. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием отвечающего задачам диссертации методологического аппарата, формированием и анализом обширной информационно-эмпирической основы исследования, базирующейся на современной монографической литературе и специализированных периодических изданиях, а также статистических и аналитических отчетов профильных международных, региональных и национальных организаций и ведомств. При этом использование указанного массива источников, апробация результатов исследования в 5 научных работах автора, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых журналах из списка ВАК при Минобрнауки России, а также в ходе различных научно-практических конференций и международных научных стажировок позволили соискателю обеспечить определенную глубину рассматриваемой проблемы и достоверность результатов исследования.

3. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. К несомненной заслуге автора, составляющей научную новизну, следует отнести усовершенствование методики применения расчетов торговых индексов для выявления «эффектов создания и отклонения» торговли при заключении ЗСТ. В результате этого в работе определен ряд товарных групп, по которым с помощью модели частичного экономического равновесия проводится оценка экономического

эффекта от снижения таможенных пошлин. Автором перечислены группы товаров, по которым ожидается наибольший экономический эффект от ЗСТ, в том числе пшеница, изделия из черных и цветных металлов, средства наземного транспорта, продукция неорганической химии. Кроме того, на основе рассчитанной регрессионной модели, автором оценена значимость использования Египтом финансовых и ТБТ мер.

В работе установлены перспективные для развития двустороннего сотрудничества сектора услуг, в том числе активно развивающаяся сфера ИКТ, а также банковские и страховые услуги и даны конкретные предложения в данной области для включения в текст предполагаемого соглашения о ЗСТ. Следует так же отметить определение наиболее перспективных направлений для расширения инвестиционного сотрудничества между Россией и Египтом.

Так же в рамках рассматриваемых автором последствий участия России в евразийской интеграции для её торгово-экономических отношений с Египтом в работе определено негативное влияние установления ЕТТ в 2010 году на развитие некоторых отраслей; положительное влияние изменений в сфере нетарифного регулирования; а также обозначена проблема отсутствия механизма перераспределения между государствами-членами ЕАЭС экономических выгод и потерь от интеграции.

4. Теоретическая и практическая значимость диссертации.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении последствий членства РФ в Евразийской интеграции для российско-египетских торгово-экономических связей. Кроме того, полученные эмпирические результаты регрессионной модели конкретизируют влияние египетских НТМ на российский экспорт в данную страну. Практическая значимость работы заключается в том, что полученные автором результаты расчетов торговых индексов, регрессионной модели и модели частичного экономического равновесия могут быть применены министерствами и ведомствами Российской Федерации для совершенствования стратегии участия России в международных соглашениях в сфере торговли товарами. В то же время проведенный автором критический анализ состояния и перспектив развития связей в сфере услуг и инвестиций может быть взят за основу при формировании стратегии развития российско-египетских отношений по данным направлениям.

5. Замечания по тексту диссертации. Наряду с отмеченными положительными моментами и достоинствами диссертационного исследования, необходимо обратить внимание на ряд дискуссионных моментов и замечаний:

1) Проведенный автором анализ последствий участия России в ЕАЭС для её торгово-экономических отношений с Египтом, безусловно, заслуживает внимания. Однако, на наш взгляд, выводы, обозначенные в п. 1 новизны работы, требуют более детального рассмотрения.

2) Представляется необходимым более подробно обосновать, какое именно значение либерализации финансовых мер со стороны Египта (п. 3 новизны) автор определил с помощью построения регрессионной модели.

3) В рамках планируемого соглашения о ЗСТ между ЕАЭС и Египтом, автор предлагает закрепить обязательства сторон по предоставлению недискриминационных условий капиталовложений и защите интересов компаний во всех отраслях экономики, а также развивать инвестиционные связи и реализовывать проекты в наиболее перспективных отраслях, в том числе электроэнергетике, машиностроении, водоснабжении, а также в некоторых секторах услуг. Хотелось бы уточнить, кому в большей степени будет выгодна реализация инвестиционных проектов в указанных сферах – только России или ЕАЭС в целом?

4) Необходимо отметить некоторое расхождение поставленных автором задач исследования и полученных результатов. Так, в задачах диссертационного исследования автором определена необходимость выявления *особенностей* влияния интеграционных процессов на торговые отношения и экономики взаимодействующих стран, однако в результате автором выявлены *факторы*, влияющие на получение экономических эффектов от участия государств в экономической интеграции.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационного исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

6. Заключение по диссертации. Диссертационная работа Скрябиной Валентины Юрьевны на тему «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» представляет собой самостоятельное и законченное исследование,

выполненное на высоком уровне, содержащее элементы научной новизны. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»:

Автореферат соответствует содержанию и выводам диссертации, содержит в кратком виде полученные результаты. Автореферат и публикации автора (5 публикаций, в том числе 3 – в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК при Минобрнауки России) отражают основные положения и научные результаты исследования.

Диссертация в целом отвечает п. 9, 10, 11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемого к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Исходя из вышесказанного, полагаю, что Скрябина Валентина Юрьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент,
доцент кафедры мировой экономики
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»,
кандидат экономических наук
Специальность 08.00.14 – «Мировая экономика»

Галина Викторовна Подбиралина

«03» «сентября» 2019 г.

Подпись Галины Викторовны Подбиралиной

ЗАВЕРЯЮ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» 117997, г. Москва, Стремянный пер., 36
Тел. 8 (499)237-8640
Эл. почта: podbiralina.gv@rea.ru